

以棋会友,还致力社区围棋推广

人物:赖建民,广州红棉棋文化促进会昌岗地区活动基地负责人

信息时报讯(记者 陈晓曼)去年11月份,广州红棉棋文化促进会昌岗地区活动基地在穗花文化馆成立,这让辖内的围棋发烧友们又多了一个休闲娱乐的好去处。看到社区学习围棋的氛围日渐浓厚,基地负责人赖建民感慨颇多,多年来,他不仅致力普及围棋的教育事业,让围棋走进小学课堂,还努力在社区中推广围棋文化,让更多街坊领略棋文化的魅力。

童年与围棋结缘

谈及与围棋的渊源,赖建民说:“说起来还真有缘,在我人生几个重要的阶段里,围棋都非常巧合地出现在我的生活中,让我们成为了多年的好朋友。”赖建民的童年是在一个热闹的大院中度过的,那时候大院中住的12户虽然人家身份各不相同,但邻里关系却十分友好。其中有一对教师夫妇非常热爱围棋,经常在院子中教子女下棋,这让赖建民和哥哥产生了浓厚的兴趣,“那时候家里有一副围棋是非常罕见的,每次他们教小孩下围棋的时候,我们就在旁边认真地看,久而久之便学到了一些下围棋的小本领。”有一次,教师夫妇看到赖建民与哥哥如此好学,便让他们与自家的小孩试着展开对弈,没想到兄弟俩都把他们的小孩打败了,这让其十分惊讶,“从那以后,这对教师便十分热心地教我们下围棋,算是打开了我和哥哥学习围棋的兴趣大门。”

后来这对教师夫妇的家里发生变故,搬离了大院,赖建民也遗憾地中断了学习围棋的道路。然而在青年时期,赖建民有幸遇到了几位棋艺高深的好友,

使他的围棋基础不断加深,兴趣也日渐浓厚。那时候赖建民经常出差,大部分的时间都是在旅途中度过的,为了消磨火车上这段漫长的旅途时光,他总是随身携带一副围棋,看书学习围棋知识,“那时候火车上的环境十分艰苦,到处都是人,有个地方站着就已经很不错了。我就是摇摇晃晃、拥挤脏乱的火车中,靠研究围棋度过那段艰难的时光。”

让更多人领略围棋魅力

上世纪90年代,赖建民所在的单位突然解体,300名职工全部被解雇,这让原本收入不错的他突然下岗,一家人失去了经济来源。“在失业的那一年里,我心里非常慌张,每天只能与围棋相伴。”也是在那段时期,赖建民因围棋结缘了一群志同道合的好友,大家常常相聚在一起切磋棋艺,乐在其中。“在我人生遇到的几次挫折中,幸好有围棋和一群棋友相伴,让我度过了艰难的时光。”

后来赖建民发现,其实身边有不少围棋爱好者,于是他提议成立一支围棋爱好者团队,便于定期开展围棋活动,这个想法得到了大家的响应。团队成立之初仅有十几名成员,后来队伍不断庞大,发展至今已是一个超过350名成员的大家庭——广州红棉棋文化促进会。回顾这段历程,赖建民颇有感慨,“促进会成立之后,我们通过走进各社区设立活动基地,并定



围棋爱好者赖建民成立了一支围棋爱好者团队。受访者供图

期开展丰富的围棋全段赛,让更多人认识围棋,学习围棋。”赖建民表示,促进会的工作属于无偿公益性质的,他与几位负责人有时要自掏腰包购买设备、设立比赛奖金等,但看到学习围棋的队伍越来越庞大,便感到非常欣慰。

在赖建民看来,学习围棋益处极大,它不仅有益于智慧开发,更是能够丰富和完善一个人的品格,“围棋就像一本人生哲学书,让你在潜移默化地体悟到一些做人的道理。”正因如此,多年来,赖建民还走进小学课堂,普及围棋教育,让孩子们从小接触围棋,学习围棋的精髓。

利用工作之余,助老人解决困难

人物:梁旭懿,昌岗街社工服务站党员义工队负责人

信息时报讯(记者 陈晓曼)在昌岗街社工服务站,有这么一支特别的义工队伍,队员大都是来自广州供电局的青年党员。他们利用平时工作之余,走进社区当中那些行动不便的困难老人、残障人士家中,帮助其清理卫生;还组成居家用电安全小组,入户开展用电安全检查等,得到了街坊们的肯定和好评。梁旭懿正是这支队伍的负责人。

不怕脏不怕累,帮助街坊清理垃圾

今年8月,昌岗街社工服务站党员义工队正式成立。据负责人梁旭懿介绍,昌岗街社工服务站党员义工队的队员们是来自广州市供电局有限公司变电管理一所第四党支部,目前由20多名党员组成。谈及成立义工队的初衷,梁旭懿表示,虽然此前党支部也开展过扶贫等公益活动,但并不是特别频繁,他希望通过昌岗街社工服务站这个平台,让党员们有机会深入社区,服务更多的困难群体。

前不久,昌岗街辖内有两位老人向街道社工服务站求助称,他们住的小阁楼已经快被各种杂物堆砌满了,家里不仅没有可活动的空间,而且存在着较大的安全隐患,希望能找人帮忙清理卫生,“两个老人年纪较大,行动不便,家中还有一个残障子女,面对这么庞大的清理工程,有点无所适从,所以只能向社工求助。”梁旭懿得知情况后,立刻安排几名义工上门帮助老人清理垃圾。然而到了老人的家中之后,义工们却被吓了一跳,仅仅十来平方的小阁楼里填满了旧电器、衣服等各种废弃物品,屋内蟑螂、老鼠到处乱闯,还有发出阵阵臭味,实在让人难以呼吸。

面对如此脏乱差的环境,义工们心里只有一个想法,就是马上行动起来,将一件件废弃物品搬到屋外。“当时我们队伍里还有一个女党员,她自称是‘女汉

子’,不仅不怕脏不怕累,还承担了非常多的苦力活。”经过几个小时的辛苦忙碌,老人小小的阁楼里瞬间变得宽敞明亮了,“当时搬出来的物品堆成了一座小山,差不多占了30多平方米的地,我们都很惊叹小小的阁楼里竟然装了这么多的垃圾。”

运用专业技能,入户开展检查电路安全

除了上门开展清理卫生的行动,党员义工队还发挥自己的专业技能,定期走进社区开展居家用电安全知识宣传。梁旭懿说到,为了能引起街坊的学习兴趣,义工们还结合用电安全知识,花费大量的时间和精力制作彩色漫画图,从而通过图文并茂的方式,将原本枯燥难懂的知识变得生动形象起来。“考虑到我们的宣传对象主要是老人,有些知识点理解起来可能有一定的难度,以漫画的形式进行讲解,能让他们豁然开朗很多。”不少街坊都反馈表示,党员义工们的讲解生动有趣,干货满满,令他们受益匪浅。

不仅如此,党员义工队还安排人员,定期走进街坊家中开展安全用电检查,帮助他们排查电路、电器的安全隐患等,“在检查过程中,我们发现不少住宅楼由于比较老旧,存在电路老化、空气开关容量不够、导线截流量不够等等,很容易出现电路发热燃烧的危险情况。”梁旭懿表示,检查出现问题后,党员义工队会将这些问题反馈给昌岗街社工服务站,服务站将会安排维修队上门修理电路。

“昌岗街辖内的老人比较多,针对这一情况,接下来,我们还将对高龄、独居长者进行‘配对探访’,帮助他们解决困难。”另梁旭懿感到欣慰的是,受到党员义工队的影响,目前他们单位的其他党支部也主动表示,希望同他们一起参与到义工行动中,为社区的困难群体奉献一份力量。



梁旭懿。信息时报记者 陈晓曼摄